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РАЗВИТИЕ УЧЕТА РЕЗУЛЬТАТОВ 
НАУЧНО-ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Фактическая себестоимость результата научно-инновационной дея­
тельности вуза представляется обезличенной в составе общей сово­
купности затрат на выполнение инновационного проекта [1]. Как след­
ствие, созданный вузом конечный продукт его научно-инновационной 
деятельности не оценивается и не находит отражения в бухгалтерском 
учете и отчетности, что свидетельствует о нарушении принципа объек­
тивности ведения бухгалтерского учета.

В предыдущих публикациях автором было предложено накапливать 
затраты, обусловленные осуществлением научно-инновационной дея­
тельности вуза, использующего Типовой план счетов бухгалтерского 
учета, на преобразованном субсчете 20/7 «Научные и инновационные 
мероприятия» и следующих аналитических счетах к нему: 20/7.1 «Науч­
ные исследования», 20/7.2 «Разработки», 20/7.3 «Правовая охрана», 
20/7.4 «Трансфер технологий», 20/7.5 «Внедрение». Возникла необхо­
димость отразить в учете и новые объекты калькулирования - создавае­
мые результаты научно-инновационной деятельности.

Новизна предлагаемой методики бухгалтерского учета результатов 
научно-инновационной деятельности заключается в применении вновь 
введённого синтетического счета 46 «Продукты научно-инновационной 
деятельности» для отражения движения новых объектов калькулирова­
ния - результатов научно-инновационной деятельности.

К результатам научно-инновационной деятельности следует от­
носить научный, научно-технический, инновационный продукты, а так­
же «сопутствующие» продукты - имущественные права на научные и 
научно-технические продукты. Сущность и необходимость признания 
таких продуктов самостоятельными объектами учета и калькулирования
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также обосновано автором в предыдущих публикациях.
В Типовом плане счетов синтетические счета для отражения стоимо­

сти результатов научно-инновационной деятельности отсутствуют, по­
этому рекомендуем ввести новый активный синтетический счет 46 
«Продукты научно-инновационной деятельности». Предлагаемый 
счет 46 предназначен для отражения в бухгалтерском учете продуктов 
научно-инновационной деятельности по фактической себестоимости. К 
нему предлагаем применить систему аналитических счетов (рисунок).

Субсчета Аналитические счета

Рекомендуемая структура системы аналитических счетов для учета продуктов 
научно-инновационной деятельности применительно к новому 

счету 46 «Продукты научно-инновационной деятельности»

Предлагаемые счета позволяют:
-отражать и контролировать движение стоимости научного, 

научно-технического продуктов от момента их создания и до момента 
внедрения (превращения в инновационный продукт) дифференциро­
ванно по источникам финансирования, центрам ответственности, за­
ключенным договорам;

-отражать и контролировать движение сопутствующих продуктов, 
а именно: имущественных прав на продукты научно-инновационной 
деятельности - детализировано по способам их правовой охраны, ис­
точникам финансирования, центрам ответственности, заключенным 
договорам.

Субсчет 46/1 «Научные продукты» предназначен для отражения сто­
имости научных продуктов, полученных в результате проведения фун­
даментальных и (или) прикладных научных исследований. Оприходова­
ние научных продуктов на бухгалтерский баланс целесообразно осу-
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щеетвлять в том случае, если не требуется проведение разработок.
Субсчет 46/2 «Научно-технические продукты» предназначен для 

отражения стоимости научно-технических продуктов, полученных в 
результате проведения фундаментальных и (или) прикладных научных 
исследований и разработок.

Субсчет 46/3 «Инновационные продукты» рекомендуем использо­
вать для отражения, в бухгалтерском учете фактической стоимости 
внедренных научных и научно-технических продуктов, которые после 
доведения их до готовности практического использования у заказчика при­
знаются инновационными продуктами. Передачу научно-технического 
продукта вузом-исполнителем заказчику рекомендуем подтверждать 
двусторонним подписанием акта приема-передачи научного (научно­
технического) продукта, что будет основанием считать научный 
(научно-технический) продукт внедренным, а, следовательно, иннова­
ционным. Аналитический счет 46/3 «Инновационные продукты» предла­
гаем: использовать» в корреспонденции со счетами учета реализации или 
целевого финансирования.

Субсчет 46/4 «Имущественные права на научные и научно­
технические продукты» предназначен для отражения стоимости воз­
никших имущественных прав на запатентованные, защищенные свиде­
тельствами научные, научно-технические продукты, подлежащих пе­
редаче заказчику. Введение данного аналитического счета целесооб­
разно в том сл;/чае, если по условиям договора правообладателем яв­
ляется заказчик. К указанному субсчету предусмотрим два аналитиче­
ских счета более высокого уровня, на которых буд;ут отражаться иму­
щественные права раздельно по способам их правовой охраны (46/4.1 
«Имущественные права по патентам», 46/4.2 «Имущественные права 
по свидетельствам»).

Аналитический счет первого уровня 46/2.1 «Научно-технические 
продукты к внедрению» предназначен для накопления в бухгалтерском 
учете исполнителя информации о фактической себестоимости создан­
ных научно-технических продуктов как результатов законченных 
научных исследований и разработок, подлежащих передаче или внед­
рению. По дебету данного аналитического счета предлагаем отражать 
фактическую себестоимость созданных научно-технических продук­
тов, а по кредиту - фактическую себестоимость научно-технических 
продуктов, переданных заказчикам (конечным пользователям) для ис­
пользования (внедрения) последними. Аналогично применение анали­
тического счета 46/1.1 «Научные продукты к внедрению».
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На аналитическом счете 46/2.2 «Научно-технические продукты на внед­
рении» предлагается отражать фактическую себестоимость научно­
технических продуктов, находящихся в процессе доведения до практи­
ческого их использования (внедрения) в хозяйственную деятельность 
заказчиков (конечных пользователей). В бухгалтерском учете испол­
нителя по дебету данного аналитического счета рекомендуем отражать 
фактическую себестоимость научно-технических продуктов, передан­
ных на внедрение заказчику, а по кредиту счета - фактическую себе­
стоимость научно-технических продуктов, получивших внедрение в 
практическую деятельность или возвращенных исполнителю обратно 
для целей доработки. Аналогично применение аналитического счета 
46/1.2 «Научные продукты на внедрении».

Рекомендуется использовать следующие корреспонденции счетов для 
отражения результатов по научно-инновационной деятельности в бухгал­
терском учете вузов, использующих Типовой план счетов (таблица).

Таблица - Рекомендуемые корреспонденции счетов для отражения результатов по научно­
инновационной деятельности в бухгалтерском учете вузов, использующих Типовой план 
счетов
В дебет 
счетов

С кредита 
субсчетов Содержание хозяйственной операции

46/2.1 20/7.1(1), 
20/7.1(2), 20/7.2

Оприходован созданный научно-технический продукт по 
фактической себестоимости

46/2.2 46/2.1 Передан заказчику на апробацию научно-технический про­
дукт по фактической себестоимости

20/7.5 02, 05, 10, 25, 
26,70, 68,69, 76

Отражены затраты на внедрение научно-технического про­
дукта. в хозяйственную деятельность заказчика

46/3 46/22 Отражено внедрение переданного научно-технического 
продукта и его превращение в инновационный продукт

46/3 20/7.5 Списаны затраты по внедрению научно-технического продук­
та на фактическую себестоимость инновационного продукта

90,91 46/3 Отражено списание инновационного продукта по фактиче­
ской себестоимости на реализацию.

В бухгалтерский баланс рекомендуется введение новой строки 217 
«Продукты научно-инновационной деятельности».

По мнению автора, практическая значимость разработанных мето­
дических аспектов бухгалтерского учета затрат и результатов по науч­
но-инновационной деятельности в высших учебных заведениях заклю­
чается в том, что ее применение позволяет впервые организовать раз­
дельный учет затрат по этапам осуществления научно-инновационной 
деятельности; формировать на одном счете бухгалтерского учета ин­
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формацию, необходимую для определения фактической себестоимости 
нового объекта калькулирования - результата научно-инновационной 
деятельности; отражать в бухгалтерском учете достоверную величину 
незавершенного производства по научно-инновационной деятельно­
сти; адекватно представлять информацию о составе имущества вуза в 
бухгалтерском учете и отчетности учреждений высшей школы.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ 
УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ

Развитие рыночных отношений в экономике любой страны требует 
эффективного ведения хозяйства, активного и последовательного 
внедрения достижений информационных технологий, всего нового и 
прогрессивного. В этих условиях возрастает роль управленческого 
учета, поскольку требуется не только соизмерять производственные 
затраты с полученными доходами, но и вести активный поиск эффек­
тивного использования финансовых ресурсов в производственной, 
коммерческой и финансовой деятельности организаций. В системе 
управления организацией современный бухгалтерский учет занимает 
одно из главных мест. Он должен отвечать требованиям международ­
ных стандартов, удовлетворять потребностям внутренних и внешних 
пользователей информации, выявлять резервы повышения эффектив­
ности производства. Очевидно, что для удовлетворения перечислен­
ных выше требований необходимо использовать различные методы 
сбора, обработки и отражения информации. В экономически развитых 
странах эта проблема решена благодаря делению всей системы бухгал­
терского учета на две подсистемы: финансовую и управленческую.
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